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La récursivité: Liste chainée

<liste>

» Structure de données récursive :
<liste> ::= <elt> <liste> | &

Déclaration

Polytech'Lille type Liste = pointeur de Cellule Récursivité croisée
type Cellule = structure T
CM4 valeur : <Ts (ou indirecte)
suivant : Liste
fin
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La récursivité Factorielle
» Une entité (SD, algorithme) est récursive si elle se
définit & partir d’elle méme . .
» Algorithmes récursifs (exemple : factorielle, fibonacci) Algorithme Fonction en G
fonction fact(n) : entier |int fact (int n) {
, , . . D : n : entier if (n==0)
Exemple d'algo récursive: Factorielle L - f - entier return 1;
» Analyse récurrente si n =0 alors else
s l=ns(n—1)! f e 1 return(n x fact(n-1));
» 0l =1 sinon }
f « n x fact(n1)
» Ecriture fonctionnelle fsi

retourner(f)

» fact(n) = n * fact(n-1) » Cas générale, récursif ffonction

» fact(Q) =1 » Cas primitif, terminal
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Exemple d’exécution d’'une factorielle
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Conception récursive d’algorithmes

3 parties
» Cas généraux récursifs:
Résolution du probleme par lui méme

» Cas terminaux non récursifs:
Résolution immédiate du probleme)

» Conditions de terminaison




Exemple : Suite de Fibonacci
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Recherche dichotomique dans une liste
contigué: trouver I'élément x

< L.espace[M] > L.espace[M]

v

Dichotomie sur L . espace

» Cas général: X # L.espace[M] = dichotomie a
gauche ou a droite

» Cas terminal : X = L.espace[M]

Condition de terminaison : G > D (non trouvé)

v

Recherche dichotomique: liste contigué
Action Dichotomie(L,X,G,D,pos,existe)
D : L : liste contigué d'entiers
X, G, D : entier
R : pos: entier ; existe
L : M : entier
Si G>D Alors
existe « faux
Sinon
M <— (C+D)/2
Si X = L.espace[M] Alors
existe « vrai
pos «— M
Sinon
Si X < L.espace[M] Alors
dichotomie(L,X,G,M-1,pos,existe)
Sinon
dichotomie(L,X,M+1,D,pos,existe)
Fsi
Fsi
Fsi
Faction

: booléen
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Récursivité sur les listes

SD récursives = algorithmes récursifs
= g

» <liste> <elty «liste>
ou :
» (J — cas terminal
> <elt> — traitement de I'élément (éventuellement cas
terminal)
> <liste> — traitement récursif (cas général)
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Récursivité sur les listes
Longueur d’'une liste

» L = <elt> <liste>
longueur(L) = 1 + longueur(L? esuivant)

> |_ = @
longueur(L) = @

Algorithme

fonction longueur (L) : entier
D: L : liste
Si L = NULL Alors
retourner(Q)
Sinon
retourner(1 + longueur (Lt esuivant))
Fsi

ffonction
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La récursivité : inverser () récursive

Inverser une suite de caractéeres

> § =< (Cqy,C2,...,Cpn,® > inverser < cn,...,C2,Cqy >

» cas généraux et terminaux ? conditions de
terminaison ?

Algorithme

Action inverser()

L : ¢ : caractere

lire(c)

Si ¢ # 'e' Alors
inverser()
écrire(c)

Fsi

Faction
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La récursivité : inverser() itérative
» mémoriser les caracteres lus séquentiellement
> les restituer en ordre inverse de leur mémorisation
» = mémorisation en pile

Algorithme

Action inverser()

L: ¢ : caractére, P : Pile de caracteres
lire(c)
TQc # 'e
Faire empiler(P, c¢); lire(c);
Fait

{restituer en ordre inverse}
TQ non pileVide(P) Faire

dépiler(P,c) ; écrire(c);
Fait

Faction
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La récursivité : pile d’exécution d’un langage

» Mémorise le contexte appelant lors d’'un appel de
fonction

» Restitue ce contexte lors du retour

Exemple

void inverse(){
char c;
¢ = getchar();
if (¢ !'='.") {
inverse() ; putchar(c);

}
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La récursivité : pile d’exécution d’un langage

Schéma d’exécution
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La récursivité : conséquences

» Fournit une méthode pour traduire itérativement (a
I'aide d’une pile) des algorithmes récursifs = la
dérécursivisation

» Récursivité = surcoit dd a la pile

» exemple : dichotomie, factorielle, longueur
> nonexemple : inverser (en général pour une
récursivité non terminale)

» Intérét général quand elle facilite 'analyse
algorithmique d’un probléme (récursif par nature; ex :
SD récursive)

> Intérét pour la parallélisation des taches
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La récursivité : insertion liste ordonnée

Insertion de x dans une liste ordonnée
L= gd=1L = x>
» L = <elt> «<L?>

x < <elty = L = <x, elt> «L7>
» X > <elt> = insérer x dans <L’>

v

La récursivité : insertion liste ordonnée

Action insérer(L, x)
D/R : L : liste de <T»
D:x: <D
Si L = ¢ Alors
ajoutTéte(L, x)
Sinon
Si x < L1 evaleur Alors
ajoutTéte (L, x)
Sinon
insérer (L1 esuivant, x)
Fsi
Fsi
Faction
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La récursivité : insertion liste ordonnée

void inserer(liste *pL, int x){

1

2 if ( (*#pL == NULL) || (x <= (*pL)->valeur) )
3 ajoutTéte(pL, x);

4 else

5 inserer( &(*pL)->suivant, x);
6 1

7

s void ajoutTéte(liste *pL, int x){

9 Ptcellule pt;

10 pt = malloc(xpt);

1 pt->valeur = x;

12 pt->suivant = x*pL;

13 *pL = pt;
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La récursivité : insertion liste ordonnée

Schéma d’exécution
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